PLAZOLETA YITZHAK RABIN

UN MONUMENTO VEGETAL

MEMORIA DESCRIPTIVA

Monumento Vegetal en memoria de Yitzhak Rabin, quien fuera Primer Ministro del Estado de Israel.  Es un homenaje a quien supo ganar el Premio Nobel de la Paz en 1994, junto a Shimon Peres y a Yasser Arafat. 
PROYECTO

Arq. Virginia Laboranti, Especialista en Planificación del Paisaje, FADU – UBA
Presidenta del Centro Argentino de Arquitectos Paisajistas (CAAP)

Secretaria General de la Federación Internacional de Arquitectos Paisajistas (IFLA)

CLIENTE

Asociación Mutual Israelita Argentina (AMIA).

UBICACIÓN

Bulevar de 4,50 m. de ancho por 125 m. de largo que actúa como separador de carriles de la Av. 9 de Julio, entre las calles Juncal y Arroyo, en uno de los principales accesos a la Ciudad de Buenos Aires, en la entrada/salida de la autopista Illia.
DIAGNÓSTICO
La Av. 9 de Julio es muy ancha y está rodeada de altos edificios, por lo tanto, necesita en su carril del medio una especie de 1ra magnitud (más de 15 m.) que no tarde mucho en desarrollarse y le dé escala al lugar.

Otra característica muy importante, a tener en cuenta, es su ubicación entre los dos carriles de tránsito rápido de la avenida, justo a la entrada/salida de la autopista. Por este motivo, sólo será atravesada por los peatones en sus extremos. Su principal observador será el automovilista que lo apreciará mientras circula. Por lo tanto, la propuesta deberá ser contundente y, a la vez, simple.
PROPUESTA
Crear un “Monumento Vegetal” que engalane una de las entradas a la Ciudad de Buenos Aires, teniendo en cuenta el entorno existente, realzándolo. A su vez, deberá llamar la atención por su escala monumental y diseño minimalista.

Como el área elegida está rodeada de distintas variedades de palmeras, se decidió utilizar la palmera Fénix, Phoenix canariensis, por ser emblemática para el Estado de Israel y mantener los 3 Palos Borrachos, Chorisia speciosa, de gran tamaño, autóctonos de la República Argentina, ya existentes. Los otros cinco árboles jóvenes de esta misma especie, existentes en el lugar, se trasladaron a una plaza lateral, para completar su plantación.

Los 12 ejemplares de palmera deberán tener más de 6,00 m. de fuste limpio para que provoquen un gran impacto visual, desde un comienzo.

Como especie tapizante se pensó en los Agapantos, Agapanthus africanus “Albus”,   porque su variedad de flor azul, se ha empleando masivamente en la Av. 9 de Julio, lo que agrega unidad a la propuesta general. 
Esta herbácea perenne, con hojas de 30 cm. de largo y varas florales que llegan a alcanzar 1 m. de alto, es muy rústica y se multiplica fácilmente, cubriendo la superficie totalmente. 
SIMBOLISMOS
Phoenix canariensis
Las palmeras Fénix, Phoenix canariensis, simbolizan el Estado de Israel.

A su vez, tendrán su fuste iluminado como si fueran la columnata monumental de un templo, desde dos de sus flancos. O sea que se podrán ver los suaves haces de luz en las dos direcciones del tránsito vehicular que entra o sale de la autopista, sin encandilar, resaltando la “columnas” en forma estrictamente vertical. 

Chorisia speciosa
Los Palos Borrachos, Chorisia speciosa, existentes en los extremos de la plazoleta y los trasladados a la plazoleta lateral, parecen estar “custodiando” a las palmeras. Son un símbolo de la amistad entre los pueblos.
Agapantus africanus
Los Agapantos, Agapanthus africanus, florecen en el mes de noviembre, mes en que fue asesinado Rabin, por lo tanto, son un homenaje oportuno. 
Flores Blancas
Se eligió el Agapanhtus africanus “Albus”, de flores blancas, porque este color es el símbolo de la luz, la bondad, la seguridad, la pureza y la armonía. Se lo considera el color de la perfección. Para los orientales el blanco significa la muerte.  
Palomas blancas
La paz interpretada por una paloma blanca llevando un ramo de olivo en su pico tiene un origen milenario y está fuertemente ligada a la cultura judeo-cristiana. En el Viejo Testamento Noé lanza una paloma blanca con el fin de encontrar tierra tras la inundación, al cabo de un tiempo la paloma regresa al Arca con un ramo de olivo en su pico significando que la inundación había acabado y que por ende Dios estaba de nuevo en paz con la humanidad. 

La paloma blanca puede representar dos tipos de paz: Si se la representa con el ramo de olivo en su pico simboliza el deseo de mantener la paz ya alcanzada; mientras que si se la simboliza volando, como por ejemplo en los actos donde se lanza una paloma blanca al aire, simboliza el deseo de alcanzar la paz al enviar un mensajero que la transmita. 
En esta angosta y larga plazoleta, se plantaron 4.500 plantas con varas de flores blancas. Con el tiempo serán muchas más, que al mecerse con el viento, simbolizan miles de palomas blancas, o sea el deseo de paz que Yitzhak Rabin persiguió durante su vida.
CONCLUSIÓN
Es un “Monumento Vegetal”, que da la bienvenida al visitante, en una de las entradas más importantes a la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
De ser un espacio verde separador de los carriles centrales de la Av. 9 de Julio, sumamente angosto e intrascendente, el lugar se convirtió en un espacio de jerarquía que atrae la mirada tanto de los automovilistas como de los peatones. 
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